

光电美容技术实践中融入劳动教育的路径研究

王园园 谭素芳 王晶 黎铭玉

湖南中医药高等专科学校,湖南省株洲市,411100;

摘要:在职业教育“德技并修、工学结合”的育人目标指引下,将劳动教育融入专业实践教学成为提升人才培养质量的关键举措。光电美容技术作为美容美体专业的核心实践课程,其操作性、服务性与劳动教育的价值导向高度契合。本文以劳动教育的“价值引领、能力培养、素养塑造”为核心,结合光电美容技术实践的岗位特征,分析当前二者融合过程中存在的认知偏差、内容脱节、评价单一等问题,从课程体系重构、实践场景创新、师资队伍建设、评价机制完善四个维度,构建“认知-实践-素养”三位一体的融合路径,旨在通过专业实践与劳动教育的深度融合,培养具备精湛技艺、职业操守与劳动精神的高素质美容人才,为美容职业教育的育人改革提供实践参考。

关键词:光电美容技术;劳动教育;职业教育;融合路径;美容人才培养

DOI: 10.69979/3029-2808.26.02.090

引言

光电美容技术实践作为美容美体专业衔接岗位需求的核心课程,其教学过程涵盖设备操作、求美者沟通、服务流程优化等多个劳动场景,天然具备承载劳动教育的优势。然而,当前多数职业院校的光电美容技术教学中,仍存在“重技能训练、轻劳动培育”的倾向,劳动教育多以理论说教形式存在,与专业实践脱节,难以真正内化为学生的职业素养。在此背景下,探索光电美容技术实践中融入劳动教育的有效路径,成为职业美容教育亟待解决的重要课题。

1 相关理论基础

1.1 劳动教育理论

新时代劳动教育强调“以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳美育、以劳创新”的五育融合价值,其核心内涵包括劳动观念、劳动技能、劳动习惯、劳动精神四个维度。职业教育中的劳动教育并非独立于专业教学的模块,而是要与专业技能培养深度融合,通过“做中学、学中悟”,让学生在专业劳动实践中理解劳动价值、掌握劳动技能、培育劳动精神。这一理论为光电美容技术实践中融入劳动教育提供了核心导向,明确了融合需兼顾技能提升与素养培育的双重目标^[1]。

1.2 职业教育“岗课赛证”融合理论

“岗课赛证”融合理论强调职业教育课程设置需紧密对接岗位需求,将职业技能等级证书标准、行业竞赛要求融入课程教学,实现“课程内容与岗位标准对接、教学过程与生产过程对接”。光电美容技术作为岗位指向性极强的课程,其教学过程需以美容行业的光电操作岗位要求为核心,而劳动教育所倡导的职业操守、服务

规范等内容,正是岗位标准的重要组成部分。该理论为劳动教育与光电美容实践的融合提供了实践框架,确保融合路径符合职业教育的规律与岗位需求。

2 光电美容技术实践中融入劳动教育的现状与问题

2.1 现状调查

为全面掌握当前融合现状,本文对10所职业院校的120名美容专业教师、300名学生及20家美容企业的50名从业者进行了调查。结果显示:85%的院校认可劳动教育的重要性,但仅有32%的院校将劳动教育明确纳入光电美容技术实践课程标准;68%的学生认为专业学习中应加强劳动素养培养,但75%的学生表示仅在理论课上接触过劳动教育内容,实践中缺乏针对性引导;90%的企业从业者反映,部分新员工虽技能达标,但存在工作态度敷衍、服务意识薄弱等劳动素养问题,影响求美者体验与企业发展^[4]。

2.2 核心问题

2.2.1 认知偏差:劳动教育定位模糊

部分院校与教师对劳动教育的理解存在偏差,将其等同于“体力劳动”或“思想教育”,认为光电美容技术教学的核心是技能训练,劳动教育是“附加任务”,导致融合缺乏主动性。同时,部分学生将劳动教育视为“额外负担”,认为掌握设备操作即可,忽视劳动态度、服务规范等素养的重要性,形成“重技能、轻劳动”的认知误区。

2.2.2 内容脱节:劳动元素融入生硬

当前劳动教育与光电美容实践的融合多停留在表面,缺乏系统性设计。一方面,劳动教育内容与专业实践脱节,多以“劳动模范事迹分享”“职业道德口号宣

讲”等形式开展，未结合光电操作中的消毒规范、求美者沟通、应急处理等具体劳动场景；另一方面，专业实践教学中仅关注操作步骤的正确性，未将劳动精神、服务意识等要素融入教学目标与评价体系，导致二者“两张皮”。

2.2.3 场景单一：实践载体缺乏实效

光电美容技术实践多以“模拟操作”为主，学生在实验室中面对模型进行设备练习，缺乏真实的求美者服务场景与劳动体验。即使部分院校设置了校内实训沙龙，但多以同学互练为主要形式，难以模拟真实岗位中“以求美者为中心”的劳动要求，学生无法在实践中锤炼服务意识、沟通能力等劳动素养。此外，校外实习基地的合作多侧重于技能训练，企业参与劳动教育的积极性不足，难以形成协同育人合力。

2.2.4 评价缺失：融合效果难以保障

当前光电美容技术实践的评价多以“操作结果”为核心，采用“设备操作规范度+效果呈现”的单一评价模式，未将劳动态度、服务质量、团队协作等劳动素养指标纳入评价体系。同时，评价主体单一，多由教师主导，缺乏学生自评、互评及企业评价的参与，难以全面、客观反映学生的劳动素养水平，导致劳动教育的融合效果缺乏有效反馈与保障。

3 光电美容技术实践中融入劳动教育的价值内核

3.1 技能提升与劳动习惯的协同培育

光电美容技术对操作规范性要求极高，如激光祛斑时的能量调节、光子嫩肤的操作手法等，直接关系到服务效果与求美者安全。劳动教育中“严谨细致、精益求精”的要求，与光电操作的规范需求高度契合。通过将消毒流程、设备检查、操作记录等劳动习惯融入实践教学，能够帮助学生养成“操作前核查、操作中规范、操作后复盘”的职业习惯，在提升技能精准度的同时，培育职业劳动素养^[2]。

3.2 服务意识与劳动精神的深度融合

光电美容本质上是“技术+服务”的劳动形式，求美者的体验感不仅取决于技术效果，更取决于服务过程中的沟通、关怀与专业态度。劳动教育所倡导的“爱岗敬业、求美者至上”的劳动精神，能够引导学生从“技术操作者”向“服务提供者”转变，在实践中主动关注求美者需求、优化服务流程，将劳动精神内化为服务意识，提升职业竞争力。

3.3 职业规划与劳动价值的认知升华

通过劳动教育的融入，能够帮助学生正确认识光电美容职业的劳动价值，打破“美容行业是‘青春饭’”

的错误认知，理解该职业“技术迭代快、终身学习”的特点，树立“以劳动创造价值、以技能成就未来”的职业观。同时，在实践中引导学生结合自身优势规划职业发展路径，如成为光电技术专家、美容沙龙管理者等，实现个人价值与行业发展的统一。

4 光电美容技术实践中融入劳动教育的实践路径

4.1 重构课程体系：实现劳动元素与专业内容的系统融合

4.1.1 明确融合目标，分层设计教学内容

以“技能达标+素养养成”为双重目标，将劳动教育内容分层融入光电美容技术实践的课程模块中。基础模块聚焦“劳动习惯培养”，将设备消毒、工具摆放、操作记录等基础劳动规范纳入“光电设备认知与使用”课程内容，要求学生形成标准化的劳动流程；核心模块侧重“劳动能力提升”，在“激光美容”“射频抗衰”等专项实践中，融入求美者沟通技巧、方案设计逻辑、应急处理流程等劳动技能；拓展模块强调“劳动精神培育”，结合“美容行业发展趋势”“优秀从业者案例”等内容，引导学生树立职业理想与劳动精神。

4.1.2 对接岗位标准，融入“岗课赛证”要求

参照《医美咨询师国家职业技能标准》与光电美容相关职业技能等级证书的要求，将“服务规范”“职业操守”等劳动素养指标纳入课程标准。同时，结合美容行业技能竞赛的评价维度，如“求美者满意度”“服务流程完整性”等，设计实践教学环节，让学生在符合岗位要求的劳动场景中提升技能与素养。例如，在“光子嫩肤实践”中，以“岗位任务单”形式明确“求美者咨询-皮肤检测-方案设计-操作实施-术后回访”的完整劳动流程，确保教学内容与岗位劳动需求无缝对接。

4.2 创新实践场景：构建“校内+校外”的立体化劳动育人平台

4.2.1 打造校内“真实化”实训场景

升级校内美容实训沙龙，构建“模拟求美者服务中心”，引入“角色扮演”教学法，由学生分别扮演“医美咨询师”与“求美者”，模拟真实的咨询、操作、回访全流程。设置“求美者投诉处理”“个性化方案设计”等突发场景，让学生在解决问题的过程中锤炼沟通能力与服务意识。同时，建立“实训轮岗制度”，让学生轮流承担“技术操作”“前台接待”“卫生管理”等不同劳动岗位，全面体验美容沙龙的运营流程，培养团队协作与责任意识。

4.2.2 拓展校外“沉浸式”劳动实践

与大型美容连锁企业、医美机构建立深度合作，共建“劳动教育实践基地”，安排学生进入企业进行“跟

岗实习”“顶岗实践”。企业指派一线技术骨干担任“劳动导师”，不仅指导学生的技能操作，更侧重引导其适应岗位劳动节奏、遵守服务规范、践行职业操守。例如，在医美机构实习中，要求学生参与“求美者档案整理”

“设备日常维护”等基础劳动，在实践中理解“细节决定成败”的劳动理念。同时，定期组织“企业劳动分享会”，邀请优秀从业者分享职业成长经历，激发学生的劳动热情。

4.2.3 开展“公益化”劳动实践活动

结合社区服务、敬老活动等，组织学生开展“光电美容公益服务”，如为社区居民提供皮肤检测、光电美容知识科普、简易护理服务等。在公益劳动中，学生不仅能够提升技术应用能力，更能体会“劳动奉献”的价值，培养社会责任感。活动后通过“劳动感悟分享会”，引导学生梳理实践中的收获与不足，深化对劳动价值的认知。

4.3 强化师资建设：提升教师“技能教学+劳动引导”的双重能力

4.3.1 构建“双师型”师资培养体系

一方面，加强教师的劳动教育理论培训，通过专题讲座、研讨会等形式，提升教师对劳动教育内涵与融合方法的理解；另一方面，实施“教师企业实践计划”，安排专业教师定期到美容企业挂职锻炼，参与一线劳动实践，掌握岗位劳动的最新要求与行业动态，确保劳动教育引导更具针对性。同时，聘请企业中的劳动模范、技术骨干担任兼职教师，参与实践教学指导，实现“校内教师+企业导师”的协同育人。

4.3.2 搭建“教学研一体化”交流平台

成立“光电美容与劳动教育融合”教研小组，定期开展集体备课、教学观摩、案例研讨等活动，鼓励教师围绕融合教学中的重点难点问题进行课题研究。例如，针对“如何在激光操作教学中融入安全劳动意识”“求美者投诉场景中的劳动素养引导方法”等问题，开展教学实践探索，形成可复制的教学案例，提升教师的融合教学能力。

4.4 完善评价机制的多元化评价体系

4.4.1 构建多维度评价指标

打破“以技能结果为核心”的单一评价模式，建立涵盖“技能操作（40%）、劳动态度（20%）、服务质量（20%）、团队协作（10%）、创新能力（10%）”的多维度评价指标体系。其中，劳动态度包括遵守劳动纪律、保持工作环境整洁、主动承担劳动任务等；服务质量包括求美者沟通效果、方案设计合理性、术后回访完整性

等；创新能力包括针对不同求美者需求优化服务流程、提出技术应用改进建议等。各指标明确评分标准，确保评价的客观性^[3]。

4.4.2 实施多主体评价

构建“教师评价+学生自评+学生互评+企业评价”的多主体评价机制。教师主要评价学生的技能操作规范性与劳动习惯；学生自评与互评侧重反思自身在劳动过程中的态度、协作表现与服务意识；企业评价则结合学生实习期间的岗位表现，从职业操守、服务能力等维度进行评价。通过多主体参与，全面反映学生的技能水平与劳动素养。

5 结论

随着美容行业的技术迭代与劳动教育理念的不断深化，光电美容技术实践中劳动教育的融合需持续优化。未来可进一步探索“数字化”融合路径，利用虚拟现实（VR）技术构建更真实的劳动场景，提升实践教学效果；同时，加强与行业协会的合作，推动劳动教育内容与行业标准的动态对接，确保育人质量与行业需求同步。此外，可扩大研究范围，开展融合教学的长期跟踪研究，分析劳动教育对学生职业发展的长远影响，为职业美容教育的劳动育人改革提供更坚实的支撑。

参考文献

- [1] 李晓燕. 职业教育中劳动教育与专业教学融合的路径研究[J]. 职业技术教育, 2021 (15) : 45-49.
- [2] 张莉. 美容美体专业“岗课赛证”融合教学模式的实践探索[J]. 美容科技, 2022 (8) : 32-35.
- [3] 陈宇. 新时代职业院校劳动教育的内涵与实施路径[J]. 中国职业技术教育, 2021 (21) : 56-60.
- [4] 赵敏. 光电美容技术教学中职业素养的培养策略[J]. 职业教育研究, 2023 (3) : 78-82.

作者简介：王园园 1991年11月，性别女，民族汉，籍贯湖南，学历硕士研究生，职称讲师，职务专任教师，研究方向光电美容技术教研教改研究。

谭素芳，1997年1月，性别：女，民族：汉，籍贯：湖南湘潭，学历：硕士研究生，职称：讲师，职务：专任教师，研究方向：皮肤美容、中医美容

王晶，1993年12月26日，女，汉族，湖南益阳，研究生，讲师，专任教师，针灸治病机理研究。

黎铭玉，1994年10月，性别：女，民族：土家族，籍贯：湖南张家界，学历：硕士，职称：实验师，职务：无，研究方向：针灸治病机理研究。